

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Braşov, piaţa mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Articolii neînscrise nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
Inserate
se primesc la Administraţiunea
Braşov şi la următoarele
SIROURI de ABONAMENTI:
1. Sina la M. Dukas Nachf.
2. Eux. Augenstein & Emeric Les-
ner, Heinrich Schajek, A. Or-
pelik Nachf., Anton Orpelik.
3. Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-
vovoid (VII) Krassebet-körut
Preţul inserţiunilor: o serie
annonci pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarifară în invo-
luntar — BROJAME — o pagină
— o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXII.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în fiecare zi

Abonamente pentru ANUL-UNDECĂ
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.,
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate.
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorilor.
Abonamentul pentru BRAȘOV:
Administrațiunea, Piața mare
târgului Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 173.

Braşov, Miercuri 12 (25) August

1909.

La toamnă....

— Articol venit din afară. —

Episcopul nostru dela Oradea-
mare, Dr. Demetriu Radu, vrând poate
să verse astfel puțin indemn în cei-
lalți episcopi ai noștri, mai slabi de
— hotărâre, se scrie că ar fi dat es-
presie înaintea unui gazetar maghiar
de provincie, îngrijorării sale nu cum-
va conflictul între ministrul de culte
și bisericele românești, din pricina
limbei de catechizare, să ia proporții
mai grave, în urma îndărătniciei mi-
nistrului, de sigur — colo la toamnă.
Până la toamnă mai avem abia câte-
va zile, și dacă spusele episcopului
de Oradea-mare se pot considera de
socotite bine, iar nu de scăpate nu-
mai la întâmplare, acea declarație a
lui este un semn îmbucurător pentru
noi: semnul unei înțelegeri ferme și
solidare — în sfârșit! — a tuturor
șefilor noștri bisericitești, în chestia
gravă a catechizării, care nu este o
chestie națională, ci curat bisericitească!
Căci dacă n'ar exista până acum a-
ceasta înțelegere, în adevăr nu știm
cum s'ar putea ea adeha până la
toamna spre care ne apropiem cu
pași repezi, și nu știm cum ar putea
lua proporții grave acest conflict, care
numai cu o *înfrângere* se poate sfârși:
sau cu a bisericeii noastre sau cu a
ministrului!!

Suntem siguri, se va sfârși cu
înfrângerea ministrului, nu cu a bise-
riceii noastre.

Cu înfrângerea aceluia isteț jefui-
tor, care după o serie de jafuri ves-
tite, odată tot își găsește stăpânul,
găsește pe cel mai tare decât el!!
„Addig jár a korsó a kutra, a mig
eltörök“, zice doar un proverb al lor.

Iar înfrângerea asta e cu atât
mai grozavă, cu cât, ajungă-l pe unul
sau pe celalalt, va fi *completă*, tre-
buie să fie completă. Dacă cedează
bisericele noastre, își pierd autoritatea
înaintea credincioșilor lor. Cu cât se
arată ele mai slabe în fața unui mi-
nistrului, de trei ori atât de slabe se
vor părea ele nouă, fiilor lor!! Și bi-

serica ortodoxă și cea greco-catolică
din Ungaria nu sunt biserici de stat,
și n'au fost măcar copii vitregi ai
statului vreodată, — asta o știm și
o simțim de toții deopotrivă, clerici,
laici, arhieriei și chiar miniștrii! Bise-
ricile noastre din puterile proprii au
ajuns ceea ce sunt, cu puterile pro-
prii trebuie să apere și ce au!

Mai e vorbă, în conflictul acesta
numai ministrul poate cădea!! Pune-
ți-i în față pe adversari. Deoparte
două confesiuni vechi cu milioane de
suflete, una cu un șef suprem puter-
nic la Roma, cealaltă cu o constituție
consolidată și unitară — de altă parte
un ministru într'un guvern provizoric,
hibrid, eterogen, fără sprijin din afară,
sfâșiat de neînțelegeri în sânul lui,
iar acel ministru se chiamă tocmăi
Apponyi. Puneți-i în față pe adver-
sari și spuneți cine va trebui să in-
vingă: umflatul de Goliat, sau mitite-
lul ce nu poate crește în urma condi-
țiilor neprielnice, însă vânjosul —
David?

Îți chiamă un zimbet de sarcasm
pe buze și de ultimă desnădejde sin-
gur gândul, că cel invins ar putea fi
cel cu dreptatea luminoasă. Bisericele
noastre înfrânte prin o mână de ată-
tea ori sacrilegă. Ar fi aceste — bi-
serici?

Piatra e aruncată. Nebunul și-a
făcut iarăș — datoria. Bată-și acuma
el capul cum s'o scoată iarăș piatra
din fântână! Dacă arată pocăință, îi
ajutam bucuș, însă dacă nu — cadă.
*O soluție, ce să poată împăca pe a-
mândoi, aci nu există.* Retrageri pe
de jumătate nu se pot face. Careva
trebuie să cadă de tot, ori unul, ori
altul...

Cu făgădueli din vechime, ba că
„în praxă“ nu se va ezecuta ordo-
nanța, deși nu va fi revocată, ba că
ministrul va ști să fie echitabil etc.
etc. nu este iertat să se ajungă capii
bisericeii noastre. Cunoaștem cinstea
și cuvântul ministrului de când cu le-
gea școlară. Pentru cații bisericeii
noastre o singură condiție este: dacă
ordonanța nu va fi revocată, fără
doar și poate, ei să fie gata a face

să se repete la noi războiul din Franța
între stat și biserică, război care va
fi la noi atât mai cumplit, cu cât nu
s'a iscat ca și acolo din mari inte-
rese de stat sau din mari interese re-
ligioase, ci pentru o ordonanță de ma-
ghiarizare a unui ministru volnic și
„borniert“.

Suntem veseli, bisericele noastre
se arată gata de luptă, arhieriei no-
ștri sunt gata de a urma pilda lui
Inocențiu Micu-Klein, singura pildă ce
o pot avea înainte. Și tocmai din
Blajul lui Inocențiu ne vin și acum
acele știri bune, ce ne spun că la
toamnă se va convoca sinodul epar-
hial și *clerul însuși, clerul întreg va
declara împreună cu șefii lui, că nu
renunță la drepturile sale de-a face
catechizarea în limba maternă a co-
piilor, și că privește de ilegală ori
ce măsură luată în privința clericului
pentru aceasta. Tot atunci se va dis-
cuta din partea clericului, ce este de
făcut, dacă ministrul va împarte el
arbitrar congrua luată, ce măsuri
de represiune va găsi clericul în con-
tra acelor caticeheți, cari se vor lăsa
ademeniți totuși de ministru și vor
fi gata a face catechizarea și în un-
gurește, pentru un os de ros, sau din
slăbănogie iefină.*

Așteptăm dar și noi cu nerăb-
dare, împreună cu episcopul dela
Oradea-mare, venirea toamnei. O aș-
teptăm liniștiți și mândri. Clerul
nostru va da înainte fără șovăire pe
calea apucată a bărbăției, care este
pentru el singura cale de onoare.
Considerațiile ce au reținut bisericele
noastre de a lua o poziție energică
și intransigentă când cu proiectul
școlar, neputându-se atunci duce lupta
exclusiv pe teren confesional, fără
de a trece și pe cel național, acuma
au dispărut. Motive de circumspecție
săsească acuma nu pot face ca bise-
ricile noastre să se gândească ase-
menea: „bine că numai atâta ne ia
guvernul, când ar putea să ne iee și
mai mult.“

Dela legea școlară încoace zi de
zi nu ni-s'a dovedit altceva, decât
adevărul crud, cât de puțin este pen-

tru noi orice politică sau tactică să-
sească! Nouă nu ni-se ea ceva așa
ca să ne mai rămână, ci ni-se ia
totul.

Și cum am mai spus, acuma nu
mai poate fi vorba de temeri, ca bi-
serica să fie învinuită de șovinism
naționalist — ciudată temere și a-
ceasta! — fiind catechizarea o chestie
curat religioasă. Atât mai vărtos că
*limba maghiară nu este o limbă li-
turgică recunoscută*, ea nu are ter-
mini dogmatici stabiliți pentru ceace
este specific în ritul nostru oriental,
așa încât dacă se traduce pe un-
gurește din rugăciunile și obiceiurile
noastre liturgice, uneori iese ceva
caraghios, alte ori nu se poate tra-
duce de loc. Din punctul acesta de
vedere, *observând riguros disciplina
bisericească, catechizarea într'o limbă
nerecunoscută ca liturgică ar putea
fi socotită deadreptul de — erezie!*
Ne mai amintind ce spune un ziar
din România, ca în glumă de cari-
catură, dând figurile Domnului din
ceriu și a lui Apponyi, acesta cu-
noscut ca mare catolic (?) și iezuit
cum dă seamă Domnului despre cea
mai nouă ispravă a lui și cum Dom-
nul îi răspunde: „Bine bine slugă
credincioasă, dar întâi trebuia să mă
înveți și pe mine ungurește, ca să-i
înțeleg.“ O glumă cam goluță, dar
foarte ilustrantă.

Iar cât e pentru a doua parte
din declarația lui Dr. Radu, anume
desmintirea că episcopii greco-catolici
s'ar fi adresat primatului Vaszary, ca
acesta să „ezopereze“ revocarea or-
donanței jignitoare, primim cu aceeași
bucurie aceasta desmintire, ca și prog-
nosticul unui conflict mai aspru. Are
dreptate episcopul nostru, nu era de
ce să facă recurs la aceasta inter-
mediare. Noi o și spunem pentru ce:

Pentru că dacă e vorba să im-
plorăm ajutor dela unul mai mare,
acolo este, din partea bisericeii greco-
catolice șeful ei suprem dela Roma,
Papa Piu al X, iar pentru amândouă
bisericele Regele Apostolic Francisc
Iosif Intâiul!

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Mi-am revăzut căminul de-odinoară.

Mi-am revăzut căminul de-odinoară —
De cât amar nu l-am mai revăzut! —
In pieptul meu năvalnic se coboară,
De bucurie-un țipet, care tete mut
Cât timp pr'virea țărâmurii colinda
Streinii de-acei ce-odată mbrătoșă.

Și pașii îndrept spre stradele cunoscute,
Mă plimb și văd și-s plin de bucurii,
Un jorumbel mi-apar cu aripi — renăscute,
Scăpat din sânul strămtei colivii
Și fiecare crâng îmi povestește
In limba sa rumos, dumnezeiește...

Și'n mersul meu pe stradele tăcute
Eu caut cu ochii să gădesc ceva,
Îmi amintesc clipitele trecute,
Cu gândul eu colind la cineva:
O prietință ce-aveam în tinerete,
Când fruntea nu cunoaște-a vremii crețe!

Și-am regăsit fetița de-al'ădată,
Cu soțul mai lung, cu părul mai bogat,
Când l-am privit în o hi, ea d'odată
Mi-a readus viața mi de-al'ădat'.

Cu 'ntregu-i farmec ce o poleia
Rizind șglobiu în fața mea stetea.

Și n'am să-i dau comori drept mulțămită,
(Căci Croesus n'a voit să 'mi fie neam!)
Am versuri doar — pe lra'mi colbită
Incerc să-i cânt — atâta doar eu am!
Fii fericită tu, ce-mi smulgi schinteia
Și focu 'ncingi în sufletu 'nsetat,
Cu ochii tăi — să știi — ai fost aceea
Ce timpul ce-a trecut mi-ai reînviat...

Braşov, 1909, Aug.

Ilie Marin.

O pasăre călătoare.

Mă întrebi, dragă prietino, ce im-
presie mi-a făcut Mitru. Îmi scrii că se
plimbă »țanțoș« prin oraș și se umflă în
pene de câte ori îl întreabă cineva:

»Da unde ai mai fost, ce-ai mai fă-
cut Domnule Mitre?«, căci are prilejul să
răspundă:

»Da ia, am dat o raită prin Ger-
mania aia!«

Vreau să știu și tu cum a petrecut
Mitru prin »Germania aia«, ca să te poți

bucura și tu de succesele, marile noastre
succese. Știu că e eveniment pentru oră-
șelul vostru, dacă se întoarce cineva dintr'o
călătorie atât de lungă, ca Mitru, și pen-
tru ca să se poată bucura mai mulți, tri-
mit ravașul acesta redacției, cu rugarea
să-l publice în foiața ziarului.

* * *

Intr'o bună dimineață mă pomenesc
cu Mitru la mine 'n odaie; plin de prav,
cu geamantanul în mână, găfind.

— »Abea te-am găsit! Uf!«

— »Ce vânt te bate pe aici, d-le
Mitru?« îl întreb eu mirat, căci nu-mi
trecea prin minte se dau față cu el pe
plaiurile astea.

— »Am venit să văd și eu oțără
Germania asta. Ce? Numai d'al de voi să
vă 'nfruptați?«

— »Bine — ai făcut. Poftim șezi.« Pe
când se spăla și-și curăța hainele —
gazda mea făcea o față posomorâtă de
mama focului, — mi-a povestit el toate
planurile sale. Is'a urât să vadă în fiecare
zi numai mutrele noastre. S'a săturat să
mai audă »Mehet« și »Tilos« și mirozenii
concețenilor noștri și și-a zis: Pun câteva

părăluțe la chimir și mă 'nvart prin lumea
largă, să mai știu și eu că trăiește și altă
»nație« pe lumea asta. Până aici pornirea,
lui Mitru a fost laudabilă, nu-i așa?

Să vezi de ce mă bucuram de ve-
nirea lui Mitru.

Mitru a studiat la Braşov gimnaziul
a făcut »matura«, a trecut la Cluj, a pe-
trecurt foarte mult timp pe la Kikaker —
era să se prăvale tavanul și dânsul, gentil
ca totdeauna, a făcut pe stălpul de cafe-
nea — și după câțiva ani am cerit în ga-
zetele noastre că-și ia rigoroazele. Bravo,
mi-am zis, un om, care promite mult. Să-i
ajute Dumnezeu.

Și de aceea mă bucuram și acum
dragă prietino. Îmi ziceam: »Vezi, omul!
Vrea să mai iasă din negura afurisită,
care planează deasupra cetătenilor din
țara sfântului Ștefan, să mai vază lumea
și să-și dea seama că trăiește.«

Mi-am făurit în gând un plan esce-
lent. Am să-i arăt mai întâi de toate mu-
zeele, o să vizităm teatrale principale, o
să-i arăt unde a trăit Goethe, Schiller,
Klopstock, Lessing, Körner, unde este
câmpul de luptă din 1813, când a fost
bătut Napoleon, și am să-l duc să-asculte

Nr. 9694/1909.

PUBLICAȚIUNE

referitoare la prezentarea noivelor fasiuni despre darea de case socotită după chirii pentru toate locuințele închiriate de proprietari de case sau de vile pe întreg sezonul de vară sau închiriate în alt mod, sau folosite de proprietarii însșiși adevărat locuințe, cari se pot folosi numai într'un anotimp anumit.

Înaltul Ministeriu reg. ung. de finanțe a ordonat prin ordinațiunea circulară Nr. 79749/909, ca la locuințe de sezon, lucrările pentru măsurarea dării de casă pe anul 1910 să se înceapă deja de pe acum prin adunarea fasiunilor de dare.

Ca bază pentru darea de casă este a se considera la locuințe de sezon de venit brut anual venitul supus dării de fapt obținut pe timpul folosinței (chiria pe sezon la locuințele de sezon închiriate, și valoarea chiriei la locuințe de sezon neînchiriate), carele, în cazul dacă din oarecare cauză nu s'ar putea stabili, trebuie fixat din oficiu prin prețuirea valoarei folosinței.

După-ce în Brașov locuințe de sezon se află atât pe intravilanul orașului Brassó, cât și pe extravilanul aceluia. (mai cu seamă în Nou, în Valea Timișului, în Stupini etc.), se provoacă toți acei proprietari de case, cari posed locuințe de sezon și le închiriază la persoane pe vară, sau cari le folosesc ei însșiși, a prezenta până în 30 August 1909 la subsemnatul oficiu de dare fasiunile de dare referitoare la aceste locuințe de sezon, scrise pe nouăle formulare, cari se pot căpăta la oficiul de dare orașenesc, evitând astfel pedeapsa prevăzută în §. 43 al articol. de lege VI, din 1909. (Legea despre darea de casă).

Cu această ocaziune având în vedere §. 61 și 64 ai instrucțiunii date la noua lege de dare după chirii sunt a se observa următoarele:

1) Dacă locuința este închiriată pentru tot sezonul la unul și același chiriaș, atunci trebuie fasonat ca venit de chiria întreaga sumă de chirie obținută pe întreg sezonul, cu prinzând și valoarea prestațiunilor laterale. Chiriașul este obligat, la provocarea proprietarului casei, a adevărat exactitatea fasonării prin subscrierea fasonării în rubrica destinată spre acest scop.

2) Dacă locuința nu este închiriată pe întreg sezonul la unul și același chiriaș, atunci cel obligat la fasonare trebuie să fasoneze ca chirie de sezon venitul plătit de toți chiriașii împreună cu valoarea prestațiunilor laterale. În acest caz însă nu este obligat nici unul din chiriași de a adevărat exactitatea fasonării de dare.

3) Referitor la locuințele cari stau goale pe timpul sezonului, în localități cari sunt impuse legi generale de dare după chirii se ia baza de dare a anului trecut ca venit curat-brut. Pentru anul 1910 este deci baza de dare cea hotărâtă pe anul curent.

4) La casele, locuințele și vilele, cari pe timpul sezonului se folosesc de proprietarul faptic sau se cedează de acesta altora fără plată tot pe durata sezonului, adevărat cari nu sunt închiriate, în localități, cari sunt supuse legii generale de dare după chirii, — este, în sensul §. 11 al instrucțiunii la noua lege de dare după chirii a se induce în fasonarea de dare ca venit brut de chirii valoarea folosinței (valoarea chiriei), care s'ar fi obținut în caz de închiriere.

5) Dacă locuința de sezon după trecerea sezonului nu rămâne goală, ci se folosește de proprietarul faptic sau se închiriază din nou atunci la astfel de locuințe nu este a se fasona valoarea de folosință obținută pe timpul sezonului, ci valoarea de folosință pe anul întreg.

În cazul dacă fasiunea prezentată ar fi defectuoasă, sau dacă în termenul fixat nu s'ar prezenta fasiune, respectivii vor fi provocați în sensul §. 63 al instrucțiunii amintite a întregi defectele însemnate în termen de 8 zile. respective în cazurile înșirate în punctul 1 și 2 a aliniei penultime a § lui 63 al instrucțiunii vor fi provocați cu recepția a prezenta fasiunea lor tot în termen de 8 zile.

Brassó, 19 August 1909.

Oficiul de dare orașenesc.

Ore de canto și pian.

Doamna Maria Dima (Strada Caterinei Nr. 18) dă instrucție în canto și pian începând cu 15 Sept. st. n.

(699,1-8.)

Se caută un tovaros cu capital

pentru fabricarea de cafea de Smochine care este mult mai bun surogat ca cele de până acuma. — Informații se pot lua dela Karl Frank în Ercsi (lângă Budapesta). (698,1-1.)

Pentru lucru de cusut și de împletit căutăm mai multe femei și fete cu plată bună.

De asemenea primim și 3-4 ucenici. Georg Foith & Co., fabrică de tricotașii, Ulița Caldășarilor 24. (700,1-6.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 23 August a. 1909

Renta ung. de aur 4%	113 55
Renta de corone ung. 4%	92 50
Imp. căi fer. ung. în aur 3 1/2%	82 25
Imp. căi fer. ung. în argint 4%	92 45
Bonuri rurale croate-slavoue	94 —
Imp. ung. cu premii	200 75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	144.—
Renta de hârtie austr. 4 1/10	95 90
Renta de argint austr. 4 1/10	95 80
Renta de aur austr. 4%	117 40
Renta de corone austr. 4%	95 75
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	85 35
Losuri din 1860	161.50
Acții de-ale Băncii ung. de credit	1761.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	759.—
Acții de-ale Băncii austro-ung.	652.—
Napoleondori.	19.08
Mărci imperiale germane	117.22 1/2
London vista	239 72 1/2
Paris vista.	95.22 1/2
Neto italiens.	—

Cursul pieței Brașov.

Din 23 August n. 1909

Bancnote rom. Comp.	18.98	Vend.	9 04
Argint român	18 80	"	19.—
Argint turcesc	21 40	"	21.50
Leu. fone. Albine 5%	100 —	"	101.—
Table Rusesce	251.50	"	2 53
Napoleondori.	19.—	"	19.12
Saibeni	11.20	"	11 40
Mărci germane	11.17	"	117.50

Se caută o bucătăreasă româncă pentru o familie distinsă din Moldova (România). Poate fi angajată lunar sau anual. Salar 30-35 lei lunar, pe lângă cuartir și cost. Postul este a se ocupa imediat. A se adresa la Administrația „Gazetei“.

Licitațiune publică.

Biserica rom. gr. or. Sfântul Nicolae din Râșnov, comit. Brașovului, vinde cu licitațiune publică din mână liberă, pădurea aflătoare pe muntale „Dihamu“, proprietatea ei de pe teritoriu României, județul Prahova, comuna Azuga-Bușteni. Licitațiunea se va ține în 16 August st. v. a. c. la 10 oare a. m. în Râșnov, în casa bisericii. Condițiunile se pot vedea la oficiul parohial în fie-care zi la oarele obicinuite. Râșnov, în 4 August v. 1909.

(2-2.) Comitetul parohial.

De vânzare VILA MÜLLER

Curmătură Nr. 7, sub condițiunile cele mai avantajoase. Doritorii să se adreseze la proprietar în curte. (698, -8.)

Dela librăria „GAZETEI“ Brașov

- se pot procura următoarele cărți
- (La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru re-omandaj.)
- M. Salodeanu. „Floarea Oflită“, roman. Prețul 2 cor. (plus porto bani) 20
- Ștefan Iosif. „Credințe.“ Poesii à cor. 1.50
- Em. Gârleanu-Emilgar. „Bătrânii“, schițe din viața boșilor moldoveni 1.50
- Eugeniu Boureanu. „Povestiri din copilărie“. Prețul à . . . cor. 1.50

A v i z !
Se caută o Kindergärtnerin
diplomată și cu practică.
Se caută și o menajeră.
Oferte se primesc la direcția „Căminului Cultural“, str. Traian nr. 118, București (România). (692,2-1.)

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru Dame, se poate conserva și cultiva folosind
CORSET GRADEFRONT
care este comod și modern.
se capătă după măsură sau gata numai în
MAG. ZINUL
Mme B. GOLDSTEIN,
Confectionare de corsete specialitate
BRAȘOV, Strada Vămei Nr. 21

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunar.

- Ion Manolache Holda. Fete, portrete schițe și nuvele, ediție I. 316 pag. Prețul Lei 1-50
- Vasilie C. Osvadă. „Legea Tovărășilor“. Prețul — 50 cor. (plus 5 porto b.) — 55
- M. Eminescu. Poesii postume, ediție nouă, 263 pag. cu note. Prețul c. 1.50
- Il. Chendi. „Fragments“. Un șir de interesante articole (informațiuni literare), și sunt o continuare a volumelor „Preludii“ și „Folietone“ scrise. 246 pag. Prețul . . . Lei 2.50

TIPOGRAFIA
A. Mureșianu
Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădit cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute eșecuta ori-ce comandă cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.	REGISTRE și IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri.
CĂRȚI DE ȘTIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE	BILANȚURI Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couverte, în toată mărimca
STATUTE.	TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.
FOI PERIODICE.	PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.	BILETE DE INMORMENTARI.
PROGRAME ELEGANTE.	
BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.	
ANUNȚURI.	

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la
Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.